

# G20领导人第十五次峰会 达成五大经贸成果共识

新华社北京11月23日电(记者于佳欣)日前二十国集团(G20)领导人第十五次峰会以视频方式举行,各方在一系列重大问题上取得共识,其中,在经贸领域达成五方面务实成果。

经贸合作是G20的重要支柱之一。据商务部国际司副司长陈超23日介绍,经贸成果之一是批准《二十国集团应对新冠肺炎、支持全球贸易投资集体行动》,在加强政策协调、提高贸易便利、促进国际投资、畅通物流网络等8个领域采取38项具体合作举措。

其次,达成维护多边贸易体制的重要共识,形成关于世贸组织未来的利雅得倡议,重申世贸组织目标和原则,推进世贸组织必要改革。

在承诺保持市场开放方面,G20提出确保公平竞争,营造自由、公平、包容、非歧视、透明、可预期、稳定的贸易投资环境。

在提高全球供应链可持续性和韧性方面,承诺帮助发展中国家和最不发达国家更好融入贸易体制。

G20还制定政策指南,鼓励中小微企业积极参与国际贸易投资,促进经济

包容增长。

据悉,面对新冠肺炎疫情暴发蔓延、国际贸易投资大幅下降的严峻形势,G20贸易部长迅速行动起来,深入落实今年G20领导人特别峰会共识,先后三次举行会议,就加强国际抗疫合作、维护全球产业链供应链稳定、推动贸易投资可持续发展达成9份成果文件,为本次峰会作了充分经贸准备。

G20是世界主要经济体的代表,经济总量占全球GDP的86%,人口占世界的65%。陈超表示,12年前,G20领导人

峰会机制为应对全球金融危机而生;12年后的今天,国际社会再次面临共同挑战,亟需G20再次发挥引领作用,加强国际合作,共同战胜疫情,推动经济发展。

陈超说,中方愿同G20所有成员一道,深入落实本次峰会经贸成果共识,继续坚定支持多边主义和自由贸易,反对保护主义和单边主义,维护全球产业链供应链稳定顺畅,帮助支持发展中国家,推动世界经济实现强劲、可持续、平衡、包容复苏,以实际行动践行人类命运共同体理念。

## 我国所有贫困县 全部脱贫

新华社北京11月23日电(记者侯雪静)23日,贵州省宣布剩余的9个贫困县退出贫困县序列。至此,我国832个贫困县全部脱贫。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把贫困人口脱贫作为全面建成小康社会的底线任务和标志性指标,在全国范围全面打响脱贫攻坚战,创造了人类减贫史上的奇迹。

按照贫困县退出的有关政策规定,贫困县退出以贫困发生率为主要衡量标准,原则上贫困县贫困发生率降至2%以下,西部地区降至3%以下。各省(自治区、直辖市)统一组织退出贫困县的质量检查,并对退出贫困县的质量负责。贫困县退出以后,国务院扶贫开发领导小组组织中央和国家机关有关部门及相关力量对退出情况进行抽

查,确保脱贫成果经得起检验。已经退出的贫困县、贫困村和贫困户在脱贫攻坚期内,有关扶持政策不变。

2017年2月26日,江西省井冈山市宣布在全国率先脱贫摘帽。截至2016年年底,井冈山市贫困发生率降至1.6%,是我国贫困退出机制建立后首个脱贫摘帽的贫困县。

发展产业、易地搬迁、生态补偿……每个贫困户脱贫背后,都是一个系统工程、一场需要拼博的硬仗。2013年以来累计减少贫困人口9300多万,年均减贫1000万以上,经过今年的努力,剩余贫困人口将如期脱贫。

久困于穷,冀以小康。中华民族彻底摆脱绝对贫困、实现全面小康的千年梦想,即将在我们这一代人手中实现。

## 专家解读:新发展格局如何构建

新华社北京11月23日电(记者陈伟伟)党的十九届五中全会擘画了未来5年以及15年的发展新蓝图。其中,“构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”引发外界广泛关注。

如何理解新发展格局?如何构建新发展格局?在23日举行的国新办吹风会上,专家们围绕热点问题进行了解读。

国务院发展研究中心发展战略和区域经济研究部部长侯永志说,随着我国人口和劳动力结构变化,参与国际循

环依托的优势正在发生变化。同时,大国经济不可能过多依赖国际循环,中国经济规模即将达到百万亿元,推动国内大循环的条件更加充分。构建新发展格局,正是适应我国经济发展阶段、环境、条件变化,顺应大国经济发展规律的战略抉择。

构建新发展格局,首先要畅通国内大循环。侯永志认为,要贯通生产、分配、流通、消费各环节,形成国民经济良性循环。要通过供给侧结构性改革,提供高质量产品和服务,适应消费新需

求;深化收入分配改革,稳步提高居民收入;优化产业链布局,增强产业链韧性;建立全国统一大市场,健全流通体系;提升传统消费,培育新型消费,适当增加公共消费。

以国内大循环为主体,绝不是关起门来封闭运行。在侯永志看来,中国提出构建新发展格局,并不谋求“独善其身”“封闭循环”,而是构建开放的国内国际双循环。构建新发展格局,既有利于中国自身稳定发展,也将为各国共享中国经济高质量发展成果带来更多机遇。

构建新发展格局,必须建设更高水平的开放型经济新体制。国务院发展研究中心对外经济研究部部长张琦说,要推动规则、规制、管理、标准等制度型开放。要打造自贸试验区、自由贸易港等高水平开放平台;优化营商环境,提供更好的知识产权保护;深化双边、多边、区域合作,维护多边贸易体制,推动完善全球经贸治理体系。

张琦认为,在构建新发展格局过程中,我国要通过开放合作,营造更好的外部环境,与世界共享发展红利。

## 中国数字经济规模 达35.8万亿元

新华社杭州11月23日电(记者高元 许舜达)《世界互联网发展报告2020》和《中国互联网络发展报告2020》蓝皮书23日在2020“世界互联网大会·互联网发展论坛”上发布。《中国互联网络发展报告2020》指出,2019年,中国数字经济规模达35.8万亿元,占GDP比重达36.2%,中国数字经济总量规模和增长速度位居世界前列。

性越发凸显,数字经济成为对冲疫情影响、重塑经济体系和提升治理能力的重要力量。互联网在复工复产、经济复苏、社会运转中发挥了重要作用。

据了解,蓝皮书由中国网络空间研究院编撰,北京邮电大学、国家工业信息安全发展研究中心等机构共同参与,蓝皮书主要聚焦过去一年来世界和中国互联网发展情况,汇聚国内外相关领域最新研究成果和生动案例,为全球互联网发展和治理提供了理论思考和经验分享。

《中国互联网络发展报告2020》显示,截至2020年5月底,中国光纤网络全面覆盖城乡,光纤用户占比达93.1%,位居世界第一。2019年,中国4G基站总数为544万个,移动互联网接入数据流量消费1220亿GB,居全球第一。5G基站建设数量至今年9月已超过48万个。

《世界互联网发展报告2020》指出,今年以来,新冠肺炎疫情在全球范围内暴发与蔓延,给全球经济社会带来巨大冲击,互联网的重要

据中国网络空间研究院院长夏学平介绍,2019年,中国电子商务交易额达34.81万亿元,同比增长6.7%,直播电商等新业态爆发式发展,农村电商迅速崛起。同时,今年以来,网上购物、在线教育、在线娱乐、远程办公等线上需求增长加快,服务业数字化水平加速提升。

# “世界互联网大会·互联网发展论坛” 在浙江乌镇开幕

新华社杭州11月23日电(记者余俊杰 魏董华)“世界互联网大会·互联网发展论坛”23日在浙江乌镇开幕,聚焦数字赋能、共创未来,携手构建网络空间命运共同体。

本次论坛围绕疫情科学防控、助推数字经济与科技创新、助力复工复产

产等主题,邀请来自国内外政府部门、国际组织、互联网领域领军企业的重要嘉宾,开展富有全局性、前瞻性的思想交流,回应国内外普遍关切,引领数字技术创新趋势。据悉,共有来自20余个国家和地区的500余名代表参会。

论坛举办期间将发布世界互联网大会蓝皮书《中国互联网络发展报告2020》《世界互联网发展报告2020》。蓝皮书就中国与世界互联网发展态势进行全面研究和分析,为全球互联网发展与治理提供思想借鉴和智力支撑。

据主办方介绍,在疫情防控常态

化背景下,本次论坛以“线下+线上”形式开展各项活动,在乌镇设置实景会场,无法到现场的嘉宾可线上参会。

据了解,此次论坛将持续至11月24日,同期还将举办世界互联网领先科技成果发布、“互联网之光”博览会、“直通乌镇”全球互联网大赛等活动。

## 2020中国机器人产业发展大会开幕



11月23日,一名观众在成果展示现场与机器人互动。

当日,2020中国机器人产业发展大会在青岛举行。本届大会以“应对新挑战 拥抱新技术 抓住新机遇”为主题,设置了发展大会、企业家峰会、主旨报告等板块,旨在共同分享合作机遇、探讨合作路径、聚焦机器人行业发展的主要问题,持续推动跨领域合作,构建中国机器人产业生态圈。

新华社记者 李紫恒 摄

## 街头巷尾感受厦门文明

厦门,我国东南沿海城市群中一颗闪亮的明珠,不仅因为其海岛风光秀美的高颜值,还源于文明蔚然成风的高素质。在最新公布的第六届全国文明城市名单中,厦门再次上榜,连续六届获得全国文明城市称号。记者在厦门街头巷尾走访,直观地感受这个城市的文明风尚。

在厦门白鹭洲公园生态停车场入口,立着一块“接送学生专用蓄车区”的标志牌。停车场内,一些市民停好车后,并没有离开,而是坐在车上等待。他们都是附近厦门外国语学校初中部学生的家长。

行增添一层保障。

在一系列创新举措下,2019年厦门市机动车礼让率86.24%,公交车礼让率99%,交通文明蔚然成风。

“现在我们工作之余有热饭热菜吃,也有可以遮风挡雨、停顿休息的地方了。”说起工作中的暖心变化,厦门筭管环卫所环卫工人谭小青感触颇深。

现在的厦门,286个“爱心驿站”遍布街头,为包括环卫工人、外卖小哥、电力工人在内的城市工人提供休息服务。在厦门的大街小巷,用以帮助残疾人等困难群体稳定就业的“爱心屋”,也成为城市一道风景线。

“爱心厦门”,不让任何人在时代进步的大潮中掉队。截至目前,厦门市共有7719名党员干部、3905个党支部与困难群众开展一对一帮扶。

全民参与、共建共享,通过文明建设提升市民的获得感,是厦门连续六届获得全国文明城市称号的法宝。自2019年3月起,一场由厦门市主要领导带头参与的“净走”活动在干部群众中流行开来。每个周末,不同社区和企事业单位组织干部群众在厦门城区内徒步走,“净走”所到之处,不文明现象会被劝阻、地面垃圾会被参与者主动拾起。

活动发起至今,厦门各区、各部门累计开展各种形式的“净走”活动逾1.2万场次,超过130万市民参与其中。

新华社厦门11月22日电 新华社记者 康森 颜之宏

# 疫情之下,互联网发展迎来新机遇和新挑战

“双11”各大电商总成交额达7000亿元;3亿人在新春复工期间开启在线办公模式;中国在线教育用户规模已超3.8亿……正是由于互联网的存在,让人们曾经认为是不可能的事变成现实。然而,由互联网衍生出的一系列“互联网+”技术在给人们生活带来便利的同时,也提出了隐私安全等新挑战。

事经理许振义说,中国的“双11”购物节给东南亚地区电商提供了灵感和启示。受疫情影响,许多人可能从此改变消费习惯,更多选择网购,这赋予电商更多发展机遇。

在“双11”期间,直播电商成为最亮眼的特色。疫情期间,直播电商行业在中国实现了爆发式增长。据新经济领域市场调研机构艾媒咨询预计,2020年中国直播电商行业总规模将达到9610亿元,是去年的两倍多,约占中国网络零售规模的8.7%。5G网络时代在消除卡顿、增强画质等方面为直播行业刷新用户体验。

期间相比,更完备的网络基础设施,更强大的平台计算能力,令数亿人同时开展线上办公成为可能。随着云计算、大数据分析、5G网络技术等技术的发展,未来在线办公行业将拥有更加稳定的技术实施条件以及广阔的市场发展空间。

为了不让教育因疫情而按下“暂停键”,世界各国纷纷转战“线上课堂”。“疫情下,各国都迫切需要提升数字教育的能力。”芬兰教育与文化部部长李·安德森说,芬兰学校全部实行线上教学,学生甚至用3D建模完成手工课程。“数字技术发展为学生提供了更多机会,特别是让偏远地区的孩子也能享受优质教育资源。”

疫情发生后,中国倡导“停课不停学”,整合政府、学校、教育企业机构等平台 and 优质教育资源,帮助全国大中小学生实现在线居家学习。

新旧问题并存

新冠疫情使在线办公流行起来,用户快速激增,但很多企业并未做好相关准备,导致网络攻击有机可乘。

热门视频会议软件Zoom就曾暴露出严重的隐私安全问题,即一些恶意用户肆意捣乱、“劫持”正常网络会议。但

Zoom安全问题并非孤例。中国科学院软件研究所研究员、中科数董董事长丁丽萍说,目前很多公司很多产品临时抱佛脚应对安全问题。“一个不安全的产品拿出来应用,当用户规模越来越大时,暴露的问题也就越来越多”,应将安全贯彻到产品开发全流程中。

与此同时,网络谣言等存在已久的全球性问题,也随着互联网的发展,如病毒一般不断变异,其手段与危害都在升级。疫情暴发初期网上相关谣言层出不穷,社交媒体上的虚假信息甚至被世界卫生组织称为“信息疫情”。

但问题亦是机遇。当下有关疫情的网络谣言问题也倒逼各国政府及互联网平台不断升级对策,如建立辟谣网站、及时推送权威信息或删除与疫情相关的有害错误信息,助力互联网成为科学的“传声筒”。

一个安全稳定繁荣的网络空间,对世界各国都具有重大意义。面对新旧挑战,只有多措并举、多方参与,才能为网络安全织密防护网。

新华社北京11月23日电 新华社记者 冯玉婧 参与记者 彭茜 林小春 郝亚琳 蔡蜀亚 魏梦佳